

ихъ, чрезъ ^ѣ которые преподаеть вѣрующимъ невидимо и непостижимо человѣческому уму благодать Св. Духа для избавленія человѣческаго рода отъ грѣха и смерти душевной. И будетъ преподавать до втораго Его славнаго пришествія на землю, такъ какъ Онъ обѣщался съ вѣрующими быть до скончанія вѣка. *Учаще ихъ блаости вся елика заповѣдахъ вамъ: и се азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка аминь.* Матѣ. 28, 20 ст. Такъ же *Иисусъ Христосъ вчера и днесь, тойже и во вѣки.* Ефѣм. 13, 8 ст.

Мол. Мы всѣ эти разговоры съ вами помприть можемъ. Но вотъ бѣда поны ваши? мы съ своей стороны желаемъ бесѣдовать болѣе объ иконахъ?

О. Мисс. Такъ что же съ удовольствіемъ. Будущую бесѣду если вамъ угодно, то повторимъ объ иконахъ. А теперь прощайте. Дай Богъ вамъ всего лучшаго. Уходить

При семъ имѣю честь припомянуть что на вербной недѣлѣ минувшаго великаго поста, въ субботу, крестьянка села Пришиба вдова Царев. уѣзда Екатерина Амвросіева Шинаева, 50 лѣтъ отъ роду, послѣ десяти лѣтняго уклоненія въ секту молоканъ воскресенниковъ, снова возвратилась въ православіе. А такъ же проживающій въ селѣ Пришибѣ Царев. уѣзда мѣщанинъ посада Дубовки Сар. губер. Іаковъ Іосифовъ Гранинъ 42 лѣтъ отъ роду, довольно начитанный по молоканскому обряду, солидный собою, выдававшійся изъ среды молоканъ опытностію знанія посвященному писанію, съ женою своею Параскевою Аонасіевою, послѣ десятилѣтняго же уклоненія въ секту молоканъ Евангеликовъ, 9 Мая сего текущаго года, снова приняли православіе. Присоединяя Миссіонеръ О. Парадизовъ.

Краткая лѣтопись Хошеутовскаго прихода, Енотаевского уѣзда.

(Продолженіе) (*).

Не прошло и 10 лѣтъ по построеніи молитвеннаго дома, какъ лапские рѣшились устроить церковь. Мысль о построеніи церкви молва относить къ священ. І. А. Гранитову, умѣвшему просто, ясно и убѣдительно доказать своимъ прихожанамъ, что молитвенный домъ совершенно не въ состояніи удовлетворить всѣмъ религіознымъ нуждамъ православной общины. Тѣмъ не ме-

(*) См. Астр. Епарх. Вѣд. №№ 43 и 44.

вѣе умы жителей, по этому вопросу, раздвоились: бѣдные сочувствовали предпріятію, но не могли фактически заявить свои симпатіи; сравнительно же состоятельные прихожане, особенно рѣзко выдавались братья Ре—ны, потому ложному убѣжденію, что яко бы желаютъ устроить церковь преимущественно ихъ средствами, а ихъ—состоятельныхъ было менѣе десятка, да и средства ихъ были такъ не значительны, что и половину дѣла на нихъ не возможно было сдѣлать—совершенно не сочувствовали общему желанію. Какъ бы то ни было, по большинству, съ твердою вѣрою опять—таки на помощь св. Архангела Михаила и на щедрость православныхъ христіанъ, одержало верхъ и въ 1870 г. обратилось къ подлежащей власти съ покорнѣйшей просьбою—о разрѣшеніи поставить церковь. Извѣстный своею внимательностію и добросердечіемъ, преосвященный Θεогностъ, охотно уважилъ ихъ моленіе: выдалъ строительную грамоту, даже дозволялъ *собирать* по епархіи, на иждивющуюся строятся церковь въ с. Хошеутахъ и сверхъ всего этого не оставлялъ и совѣтали своимъ. Такимъ образомъ въ 1874 г., за 7000 р., былъ отстроенъ въ Данаѣ св. храмъ во—имя св. Архан. Михаила, вмѣстимостію на 250 чел., а 11 ноября того же года освященъ. Стыдно стало бр. Р—нымъ, когда они увидѣли, что вопреки ихъ предсказанію—дѣло сдѣлалось, а потому они посѣщали неправитъ допущенный промахъ значительными пожертвованіями. „Семей Трефимовичъ Ревинъ, пишетъ въ лѣтописи подъ 1874 г. о. Е. И. Розаневъ, принесъ въ даръ вновь устроенному храму: большое, въ листъ, на престольное Евангеліе, обложеное малиновымъ бархатомъ съ серебropозлащенной верхнею доскою, на коей образъ Воскресенія и четыре Евангелиста финифтяные, съ стразами украшеніями; 84 пр., на задней доскѣ серебropозлащенная звѣзда 84 пр., а четыре цаугольника таковыя же, но безъ пробы; цѣна Евангелію 145 р. Отъ Александра Т. Ревина—большое—очень красивой формы,—трехъ ярусное, въ 36 свѣчей, мѣднопоотбѣленное, папикадило, въ 140 р. и сверхъ сего: 4 большихъ подевѣчника, одежды на св. престолъ и жертвенникъ изъ золотой парчи.

Имуществомъ церковь не богата. Лучшія вещи въ церкви: 3 Евангелія—купленное Ревинимъ—въ $\frac{1}{2}$ листа; таковое же, отъ прихожанъ и въ $\frac{1}{4}$ листа въ мѣдно-позлащенныхъ крышкахъ—отъ не извѣстнаго; 2 серебropозлащенные на престольные креста, 84 пр.,—одинъ съ финифтяными иконами 2 сосуда—съ принадлежностями; для жертвенника—мельхіоровый—съ таковымъ же пьедесталомъ—позлащенный и съ финифтяными иконами крестъ, папикадило и 5 фарфоровыхъ *слѣпковъ* (?) раззолоченные съ св. иконами, вмѣсто

свѣчей, предъ иконостасомъ и 4 подсвѣчника. Иконостасъ же, купленный въ с. Селитриномъ за 1000 р., простой работы, въ 2 яруса. Въ ризницѣ—лучшія облаченія, поступившія за 1880 и 81 гг., а., полное священническое облаченіе изъ зеленого бархата; б., тоже изъ золотой парчи съ малиноваго цвѣта букетами; в., изъ бѣлаго оплнкѣ съ золотыми крестами и г., тоже изъ краснаго атласа. „Церковная бібліотека, замѣчено въ клировой вѣдомости за 1873 г., по повости и бѣдности прихода не пополняется книгами“. По этому въ ней, кромѣ круга богослужебныхъ книгъ и нѣсколькихъ книжекъ, не полныхъ, за разные годы, разныхъ наименованій, духовныхъ журналовъ, не было ничего. Только, съ поступленіемъ сюда настоящаго священника, она пополнилась въ 1880 г. и частію въ семь 1881 г., книгами: по св. писанію, по церковной исторіи, по церковному праву, по изъясненію церковнаго богослуженія и свято-отеческими писаніями. За время своего существованія церковь *испытала* слѣдующія перемѣны: въ 1879 г. окрашена снаружи; въ 1881 г., по благословенію, Его преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Астраханскаго и Енисейскаго, заботами священника, при ревностномъ усердіи крест. А. Ревина, потраченного собственныхъ 600 р., въ первый разъ, окрашена внутри и работается ограда, кою тоже здѣсь еще не было. Церковь имѣетъ билетъ въ 200 р., но ни земли, ни имѣній—у нея нѣтъ; отъ несчастій—Господь сохранилъ.—Относительно молитвеннаго дома, Преосвященнейшей Особності, посѣтившей Дана съ въ 17 день сентября 1874 г., распорядился: обратитъ его въ помѣщеніе для церковно-приходской школы. Прихожане изъявили согласіе и даже приговоръ дали, по коему обязались: выдать 20 р. при открытіи школы на пріобрѣтеніе училищныхъ и учебныхъ принадлежностей, а потомъ, на поддержаніе школы, обѣщались выдавать по 10 р. ежегодно,—но ни тѣхъ ни другихъ и до сихъ поръ еще не выдавали. Имъ все таки объявили благодарность и преподали благословеніе. Но когда, настоящій священникъ, и по личному почину и по настоятельному требованію бывшаго благочиннаго о. Ѳ. А. Выстрелетова, въ 1879 г., потребовалъ, съсылался на приговоръ, деньги, тогда ему на сходѣ объявили: „это, на словахъ, точно говорилось, но приговора такого мы не давали“. Ни при церкви, ни у о. благочиннаго—ни приговора ни копій съ него нѣтъ. Въ 1880 г., вѣлѣдствіе рѣшительныхъ настояній настоящаго о. благочиннаго О. З. Солнцева, они письменно на имя священника со всѣмъ отказались отъ школы подъ тѣмъ предлогомъ, что *ребятки* ихъ заняты паствою свиней и барановъ и потому имъ школа не нужна.

О духовенствѣ, служившемъ и служащемъ во св. храмѣ семъ, о средствахъ его содержанія и способахъ къ улучшенію содержанія.

Въ 1872 г. здѣсь открытъ приходъ и причту въ немъ положено: священникъ и причетникъ; реформа 1873 г. не уменьшила и не увеличила причтъ. До 1876 года, здѣль были только священники, мѣсто же причетника было праздно. Со времени открытія, вмѣстѣ съ настоящимъ, здѣсь было 6 священниковъ, причетникъ же только одинъ.

Первый былъ, о. Стефанъ Ивановичъ Проскуряковъ. Прямо-ли изъ за парты поступилъ онъ сюда или же поремѣщенъ, перешелъ-ли отсюда—не извѣстно. Отсюда перешелъ въ с. Батаевку, а теперь въ с. Никольскомъ, Енотаевского уѣзда. Прихожане его не помнятъ—они впрочемъ и вообще плохо помнятъ бывшихъ у нихъ священниковъ, иныхъ даже именъ не помнятъ. Въ церкви отъ него тоже ничего не сохранилось памятнаго. Ему горше всѣхъ пришлось, ибо въ ту пору здѣсь даже и квартиры для священника не было.

Второй—о. Іоаннъ Алексѣевичъ Гранитовъ, сынъ причетника; уроженецъ здѣшней епархіи и питомецъ нашей семинаріи; курсъ окончилъ по 2 разряду. По окончаніи курса былъ, по прошенію, опредѣленъ къ Астраханской Рождество-Богородицкой церкви дьячкомъ, а отсюда въ 1865 г. рукоположенъ во священника къ настоящему мѣсту. Это былъ дѣятельный священникъ: ему, какъ знаешь, принадлежитъ мысль о построеніи церкви; имъ заведены—опись церковному имуществу и лѣтопись, кои велены исправно и умѣло—лѣтопись; онъ же обмежевалъ и причтовую землю. Его—единственно прихожане очень хорошо помнятъ и за простой образъ жизни, доступность и общительность—любятъ. Особенно пріятно запомнятъ то, что онъ самъ и воду возилъ, и праздники *объявлялъ*, въ кои гонять ребятъ убирать хлѣбъ или покосъ, гдѣ на ровнѣ съ ними и самъ работалъ. Отсюда онъ выбылъ въ мѣстное жевское епархіальное училище на должность эконома и священника при училищной церкви; теперь онъ въ ст. Дурновской.

Третій—о. Никодимъ Васильевичъ Поповъ. Воспитанникъ здѣшней семинаріи; курсъ окончилъ по 2 разряду. Сюда попалъ пораспоряженію Епархіальнаго начальства изъ Яндыкъ, Астраханскаго уѣзда. При немъ начался сборъ на сооруженіе церкви. Его не помнятъ прихожане. Отсюда перешелъ въ с. Пироговку, сего же уѣзда; теперь онъ въ с. Нижне-Цогромномъ, Царевскаго уѣзда.

Четвертый—о. Егоръ Ивановичъ Розановъ, сынъ священника; уроженецъ сей епархіи и воспитанникъ нашей семинаріи; окончилъ курсъ по 2 разряду. По окончаніи курса въ семинаріи былъ учителемъ въ нижнемъ отдѣленіи мѣстнаго мужскаго духовнаго училища и по Татарскому языку. За усердное прохожденіе сихъ должностей ему въ 1856 г. объявлена отъ высокопреосвященнаго Аполасія благодарность; въ 1857 г. имъ же рукоположенъ во священника къ Покровской Нижне-Ахтубинской церкви, Царевского уѣзда. За тѣмъ служилъ—поволѣ и не волѣ,—въ Житыурахъ, того же уѣзда; въ г. Астрахани при Введенской церкви; въ с. Образцовомъ, Астраханскаго уѣзда и наконецъ перемѣненъ сюда. Теперь онъ въ с. Удачномъ—Дубинки тоже—Енотаевского уѣзда. При немъ окончена постройка церкви и поступили нѣкоторыя цѣбныя вещи въ церковь, какъ видѣли.

(Окончаніе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

„Церковный Вѣстникъ“

(еженедѣльное изданіе, отъ 2-хъ до 4-хъ печатныхъ листовъ въ номерѣ)

и

„Христіанское Чтеніе“

(двухмѣсячное—отъ 18-ти до 24-хъ печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ) будутъ издаваться при с.-петербургской духовной академіи въ 1882 году на прежнихъ основаніяхъ. Въ обоихъ журналахъ въ теченіи года напечатается болѣе 260 листовъ убористаго шрифта. При „Христіанскомъ Чтеніи“ въ слѣдующемъ году будетъ продолжаться начатое съ 1879 г. печатаніе

ТОЛКОВАНІЙ НА ВѢТХІЙ ЗАВѢТЪ,

съ особымъ счетомъ страницъ, такъ что къ концу 1882 года составитъ *четвертый* выпускъ „Толкованій“ (въ четвертомъ выпускѣ будетъ продолжаться печатаніе „Толкованія на книгу Псалмовъ“).

Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала и съ „Толкованіями на Вѣтхій Заветъ“—7 р. съ перес.; отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“—5 р., за „Христіанское Чтеніе“ съ „Толкованіями“—5 р. За границей для всѣхъ мѣсть: за оба журнала 9 р., за каждый отдѣльно 7 р. Номера „Церковнаго Вѣстника“ по 15 к.